普賢行願品（三）
穹拉　仁波切
  仁波切說今天沒有辦法完全照著內容一一說明，再來是挑上面幾個偈誦說明。今天中間跳過幾個偈誦，從下面這個偈誦開始。
所有與我同行者 於一切處同集會
身口意業皆同等 一切行願同修學
  希望我在切身中都可以修大乘法，而我在修行大乘法中不論在哪一個受身的狀況下都可以和同樣修行大乘法的同行們一起共住。我們要實修佛法，特別是我們要實修大乘法願我可以遇到一樣實修大乘法的友伴。遇到友伴實在非常重要，我們的友伴行為非常良好。慢慢的我們也會被他轉好，如果我們友伴行為不良好，慢慢我們行為也會受到虧損。在我們做這樣的祈願的時候我們的祈願內容是，希望我們也希望遇到同樣喜歡法的人做為伴侶。身處在一個大的國家當中，我們會遇到各處各樣的人，有相應佛法的人及不相應佛法的人各式各樣的人都有。雖然我們會遇到喜歡法的人及不喜歡法的人，但是面對那些不喜歡佛法的人我們也不要心生厭惡。我們身處在一個各式各樣的人及大環境或大國家當中，包括不喜歡法的人這樣很多。同樣喜歡法也會有喜歡各式各樣的內容。面對這樣不同的人，我們不應該升起不喜歡的心情，而是應該設法與他和睦相處。那如果在和他們相處的時候，聽到他們升起對法很多的批評的時候呢?我們在這個時候不應該有情緒覺得我不高興，應該去聽他說他不喜歡法理由是什麼?應該進一步去觀察他所說的理由到底有沒有道理。如果他說他不喜歡法的理由是很有道理的話呢，其實我們也應該跟進，我們也應該把佛法放下。可是如果我們觀察之後發現如果他說他不喜歡法的這個理由沒有道理的話，我們應該以平常心看待，把他不喜歡法的道裡放在一邊。如果我們經常和抽菸的朋友在一起，然後我們也會吸到煙，可能我們也會變成抽菸者。如果我們的朋友是喝酒的，那恐怕我們也會變得慢慢沒有酒不行。所以從這個地方我們真的很容易看到，從朋友的習慣我們真的很容易養成和朋友一樣的習慣。所以朋友真的是非常重要。雖然我們的朋友是一個很愛抽菸的人，跟他在一起我們不一定會變成抽菸者。如果好朋友抽菸，我們不一定變成一位抽菸者，我們容易變成一個抽菸者。
  講到這裡，仁波切又有他的歷史要講，他小的時候那大概是他十四五歲的時候。他還記得那是他的老師還叮嚀他說朋友是一個非常重要又關鍵者，所以你不要去和那種有在抽鼻煙的人在一起。老師不喜歡抽鼻咽這件事，所以老師就這樣告訴他。可是當時在寺院有人抽鼻煙，而且有一位跟仁波切同年齡的人很喜歡抽鼻煙。仁波切常常跟他在一起，仁波切就變成一位有在抽鼻煙的人。一開始是好玩，朋友說你吸吸看。因為鼻咽是放在鼻孔吸一口，一開始是好玩，還記得吸第一口的時候煙嗆得他眼淚都嗆下來了。雖然常常嗆地嗆他眼淚都嗆下來，但是最後變成一個是有在吸鼻煙的人。仁波切剛才示範藏人吸鼻煙的方法，好像是把菸草放在一個煙盒的地方然後放在鼻子的地方去聞。一旦養成變成習慣要斷除變成很辛苦。仁波切說他從大概十四五歲一直到印度的時候大概是三十七歲，那一段時間他都有在抽鼻煙，時間很長。雖然有人跟他說抽這個煙會傷害你的腦喔!但是那個時候根本不想聽。仁波切說還記得抽鼻煙的器具，就是裝鼻煙的鼻煙壺嘛!他有一個非常美，上面有非常多的雕飾，很漂亮。他還有一個裝鼻煙的湯匙，上面還是用金子做的。仁波切說那些他都有。然後他們有在抽鼻煙的同學會開玩笑說，我們這個喔是一邊抽鼻咽一邊觀修取捨法。(眾人笑) 那是後來從印度到美國在出發前，前一世的林仁波切，他是穹拉仁波切的根本上師。他跟仁波切講說：你不要再抽鼻咽了，當你到美國去以後。那時候林仁波切給穹拉仁波切四個教戒，第一個:不要再抽鼻煙了。第二個:早上要早點起床。第三個:上班不要遲到。第四個是跟人家要和睦相處，不要愛生氣。但是知道要戒跟馬上真的要斷除是非常困難，剛剛到美國的時候美國也買的到鼻咽。要馬上斷是很困難，有人教他一個方法說，抽一點真的煙可以幫你戒掉鼻煙。所以有一段時間仁波切兩種煙都抽，鼻煙也抽，一般煙也抽。養成習慣以後很難戒。有一天，仁波切故意給他吸得很強很大力，因為吸得太大力了就吐了，因為吸太多那天就吐了，然後那一整天他都不想吸了。用這個方法再加上同時從印度叫別人不要再寄過來了，然後後來仁波切就把鼻煙戒了。仁波切說在美國認識中國人朋友，這個朋友開的是鼻煙壺專賣店。他的店裡就放著各式各樣跟鼻煙壺、湯匙等等用具。有一天仁波切就去，喔!你的鼻煙壺真的非常好看耶!我也有一個，怎樣怎樣的。仁波切說那時的心情是我說了這麼多，你會不會送我一個!這個商人就跟仁波切說，麻煩你寫一篇文章說鼻煙是怎麼製造的，鼻咽要怎麼吸。仁波切就寫，寫了之後這個人就給他一百塊美金的稿費，仁波切就好開心喔。仁波切說這是他唯一寫稿賺錢的機會，就是寫了字有錢拿。仁波切沒有遇過寫佛法書拿錢這樣的事，那次是寫鼻煙的事。五十年前美金一百塊其實是很多，所以仁波切還記得他拿到一百塊是多高興啊!後來他們還是有送仁波切小小的一個鼻煙壺。以上這篇故事要告訴你的道理是什麼呢? 如果你跟一位抽鼻煙的人在一起，你也會變成一位抽鼻煙的人。至於抽菸的這件事，只有在他嘗試戒鼻煙的那一段時間，他有抽過菸。他周圍有很多抽菸的人，但他沒有因為這樣而抽菸。這一段其實主要講得內容是什麼呢? 當我們跟我們喜歡的朋友在一起的時候，我們就很容易模仿他的所作所為，所以他們的行為想法就會影響到我們，因此對於交友這件事情要謹慎，就是在這個偈誦裡附帶提到的內容。
  在這個國家裡一定有很多決心要修行、捨棄今生到山洞裡修行的人。不過因為他們到山洞裡面了，所以我們很難遇到他們。可是平常我們會遇到各式各樣的人，這些各式各樣的人包括抽菸的喝酒的甚至服用藥物的人，當我們跟他們相處時我們要謹慎不要染上了他們的習慣。仁波切說他其實有很多喝酒的朋友，可是他並沒有喝酒。總之這個偈誦在談得是一個菩薩的發願，菩薩的發願是願我能遇到一個真正在實修菩提心者做為友伴。我們會遇到各式各樣不同的人，光是從法這樣來看我們會遇到不喜歡法的人，也會遇到跟我們持著不同宗教見解的人。比如說不同宗教的人，例如基督教等等。遇到這些不同的人我們要注意內心不要升起不喜的心，我們應該這樣想其實各個宗教都是在教我們修慈、悲及忍辱等等。因此如此所以我們要恭敬所有和我們不一樣的宗教。仁波切說這一點很重要。以他為例，他其實有去過印度教的寺廟，及回教的寺廟等等，一些修行的場地他都有去過。那同樣以佛教來講那對不同國家的修行者，這些出家修行者，泰國以及其他國家法師他都有和其他國家法師用過餐。他說他有一位住在美國的朋友，如果遇到泰國或緬甸的出家人他都會請這些出家人到他家來，供養他們，用餐供僧，同時也為他們說法。那時候仁波切那位朋友都會叫他一起去，仁波切都有去。這些泰國和緬甸的出家法師晚上都是不進食，只能在午餐那一餐宴請他們。當他的朋友邀請他們一起去聚餐的時候，他有著對食物的貪心，他想晚餐這一餐不能吃中午這一餐一定相當豐盛，而且對方又是泰國人，所以一定可以吃到很好吃的泰國菜。所以他是帶著對食物的一點貪著到食物的會場。仁波切大家都知道嗎!他是一個很愛吃的人，所以他是帶著對泰國法師的信心以及對食物的貪心來到會場。因為在場的這些法師是不成許大乘法的，因為他們是泰國及緬甸的法師，他們不成許大乘法所以在吃飯聊天的時候他們會說大乘法不好等等。不過這些話並沒有影響到他的食慾，他還是有吃到好吃的泰國菜。他說在美國也有很多中國寺廟。他記得他剛到美國去的那一年中國新年，他的朋友就約他一起到中國寺廟裡去用餐。說好了時間是中午去，他的朋友特別跟他說要中午十二左右點到，晚一點到食物就不豐盛了。仁波切說他十點多就出發了，十點多出發一共吃了三間廟。那是他第一次吃素食的經驗。他記得他第一間就吃很多，第二間和第三間就吃不太下去了。仁波切說中國寺廟他經常去，一方面認識一些熟朋友所以會去。再來是他自己的中心常常會有一些在中國寺廟其他的法友來到他們的中心。他過去中國寺廟也是理所當然的事。他的朋友也有帶他去基督教教堂裡，他自己也常去。雖然他自己不會念誦基督教徒念誦的念誦文，但是到了念誦完以後會有一個奉獻，拿了一個箱子奉獻，他知道怎麼做這件事。仁波切說他不會為了自己的寺廟而開口向別的寺廟說請你捐錢，這樣。可是為了基督教的教堂去募款這件事他會做。拿著箱子請人家捐點錢，這樣。總之我們身處在各式各樣的大環境裡面，面對我們不同的宗教，我們要恭敬，同時彼此間要和睦的相處。如果我們心裡想的是他跟我們不一樣，他不是佛教徒，我們會遇到很多的困難。在以前印度我們會看到很多佛教和外道徒做辯論，那其實他們當時辯論的內容都是有關些什麼呢?一些有關法的內容，包括應該如何修行。對於一位修行者應該如何做比較適當，針對這一點他們會做辯論。針對這一個部分，他們會很實際做辯論。但是時至今日我們做辯論，你很容易不小心變成政治的議題，那反而會引發更多的爭端。所以仁波切認為面對我們不同的宗教，現在恭敬以待不要做太多爭論。時至今日對於不同的宗教應該盡力的去和睦相處。面對不同的宗教不同的教義，包括在宗意上的主張，有些宗教認為有造物主的存在，有些宗教認為沒有造物主的存在，這個方面如果要進行真正的激辯的話是很不容易的。最好的方式就是互相尊重。
  就以台灣來說，台灣有很多大寺院。其中有幾間大寺院仁波切說他有去，到那裏可以看到很多出家的法師，包括男眾和尼眾的法師，他說他到那裡就真得是很想歸依你們!歸依僧!他想著這些都是很想修行的修行人，想到這裡仁波切就對修行人升起了信心。不過這裡要說明一下喔!仁波切第一次到美國的中國寺廟是有帶著吃好吃的心去中國寺廟的，那到這裡是真心的，是真心的想要歸依佛法僧，歸依三寶，這樣!因為到了台灣根本不用想為了吃好吃的食物到寺廟，因為平常大家已經塞好吃的東西讓他快要吃不下了，所以到寺廟得時候不會有想要吃東西。那因為在台灣有非常多的好朋友，都塞好吃的東西給仁波切吃，所以他吃的都快要滿出來了!仁波切說他聽說有人看到美食很想吃，吃完以後又怕胖，然後就催吐。他說這種事從來沒有發生在他身上。然後講到吃東西吐出來這件事，仁波切想到大家在瑕滿難得裡有一個喻嗎!他講到藏魚!用這個來形容珍惜的心情，對於少得到的東西珍惜的心情這樣，就是在藏地你要吃到魚是非常困難的，在魏藏那個地方。有一個人他好不容易人家給他魚，他就吃了好多喔!吃到多到快吐了。他就吃到用一條繩子把自己的脖子綁起來，人家問他幹嗎?他說:不是啊!吃到我怕我吐出來，我想說吐出來那就太可惜了。所以我就把我的脖子綁著不要吐。為什麼要舉這個喻呢？主要是幫助我們去思維說現在我得到了這個可以好好修行的人生，當我得到的時候卻沒有好好的運用，讓他在無意義的事情當中浪費掉真是非常可惜。就可惜的心情來說，就這樣喻來說明。仁波切說，好好好，就他的故事他要暫停一下，他有一大多奇怪的歷史故事不過現在不講了，那麻煩大家保密一下喔!他第一次到中國寺院就心裡想著東西會很好吃，麻煩大家保密不要跟其他人講。
我們再來看到下一個偈誦。
所有益我善知識 為我顯示普賢行
常願與我同集會 於我常生歡喜心
在這個偈誦裡面談到的是善知識，在這裡中文寫的是所有益我善知識，藏文裡用的是友伴。這裡益我的友伴主要的意思是指善知識，或者說我們上師。這些善知識或上師是說法或饒意我者。簡單來說為了利他而說法者，簡單說他說法但他的目的是為了利他，我們可以稱為善知識。這個偈誦的內容就是願我能夠遇到這樣一個善知識，願我能夠如他所開示的那些學處修行。在這裡我們不論講上師或善知識，在此處講都是一樣的。我們都是希望執遇善知識，執遇善知識必須具備一些標準，我們才能識他為善知識。而這些標準有一些不同，我們要來看我們所修的大小乘共乘，或者是大乘，或者是密咒乘。這些不同的乘別所符合善知識的標準又不一樣。所以當我們要依止一位善知識之前，我們要先觀察，如果這位善知識我們的標準。符合我們才能依止為上師，不符合的話就不行。所以如果今天有一個人說我可以給你講法，錢拿過來，這種人就不要依止了。那如果今天我們跟仁波切請法，我們跟仁波切說我們請你說法，那如果我來的時候你們會不會給我吃火鍋呢？那你聽到這個，你就直接說，我不會給你，你也不用來了。接著你就直接跟仁波切說：你不好。仁波切說像他在此處的一個講法，就很像學校的專家講一些專業的內容一樣。你們不需要把仁波切想成一種上師，上師做意。我們彼此之間就以朋友相待就好了，不必想著仁波切所有你想的話我都會照做，不用這樣想。那總之你就是要先觀察，先觀察，觀察他是一個好的上師之後呢！那你內心裡依止著我要依止你的話去做意之後呢，那你們的師生關係就會在那時候建立。
  因為接下來的內容仁波切說滿困難的，要仔細的去解釋也滿困難的，所以他一面做口傳一面針對其中一些偈誦做解釋。
   一般說我們去接受一個口傳會有什麼好處呢？主要是說我們去接受一個口傳或過龍之後會在我們的心中種下一個習氣，這個習氣會幫我們來生再研閱經論更容易了解。比如說同一個人他讀某些經，他覺得某些經很容易，讀某些經他覺得很困難。這有關於他過去生他有沒有種下跟這生的習氣而影響到今生他對某些經理解很容易對某些經理解很難。仁波切問你們說要從頭嗎？仁波切說你們要從頭，那他遵命。他照辦。（大眾笑）他說他念得時候只會念藏文，不會念中文。仁波切說他過去生中可能英文中文這兩個習氣都沒有種下過，那記得他剛到美國的時候，學英文這件事他可能很辛苦，他聽不懂。可是就聽力方面，當年他聽中文的能力比聽英文的能力好。不過後來因為沒有再串習的緣故，就沒有再學中文了。這樣他種下的習氣看來，如果到來生如果還是得到人生的話，他的英文會比中文溜一點。中文可能就是還好。中文他懂得不多，可是大鼻子他會講。藏文有一個字叫紅頭，紅頭就是禿頭的意思。這個中文他會講。？行這個字他也會。其他只會幾個字而已。

口傳開始


以上圓滿口傳，普賢行願品的口傳圓滿。
接著對偈誦的解釋，請翻到第八頁或第九頁
乃至虛空世界盡 眾生及業煩惱盡
如是一切無盡時 我願究竟恒無盡
  這個記誦的意思就是說，就像虛空你沒有辦法碰到他的邊界一樣，有情也是無邊無際的。願我能夠把這些無邊無際的有情全部都安置到佛果位。就像虛空沒有邊際一樣，有情也沒有邊際。這些無邊際的有情一個也不剩的願我能把他們都安置到佛果位。願我能夠幫助他們盡除心緒當中的惡業及煩惱。這邊有寫到業、煩惱盡。所以我們可以看到在整個大乘的祈願當中呢！在任何時候祈願的對象都是一切有情，希望一切有情可以獲得利益。所以當我們想到病人可以離開病苦的時候，這時候一切病人也是包括一切有情，一切所有生病的有情。所以即使當我們在生病，不是只想到我們自己，而是想到一切的有情，而自己其實也是在一切有情當中的一員。所以當一切的有情離開病苦的時候我們自己也納在病苦當中。當我們不快樂或身體不舒服的時候，比如以生病的時候，我們都會想著去跟阿彌陀佛或是觀世音菩薩或是藥師佛等等做祈求，這些我們都會做，我們都有做。那在做的時候我們希望解除病苦的對象，如果想著所有病人所帶來的福德資量會更大，為什麼？因為只想著我們自己一個人的時候，被想的對象只有一個人。可是當我們想著一切有情的時候呢？有情無邊無盡，所以你想著能讓一切有情離開病苦這份心意，它能夠帶來的福德資量也是無邊無際的。當我們累基的福德資量越多越厚的時候，我們如願成辦的機會也就越高。我們希望我們可以離開病苦的這件事也就越來越可以成辦。
  接著仁波切說念誦普賢行願品可以帶來的利益
  從十方所有無邊剎以後就是念誦普賢行願品所能帶來的利益，應該就是說這個普賢行願品可以帶來的利益。這個偈誦是說，如果你依著普賢行願品這樣的文句你去念誦發願的話，你會有什麼好處。那這個偈誦
十方所有無邊剎 莊嚴眾寶供如來
最勝安樂施天人 經一切剎微塵劫
若人於此勝願王 一經於耳能生信
求勝菩提心渴仰 獲勝功德過於彼
  簡單來說，即使你對十方一切有佛在的地方你都去做供養的話，那你所累積的福德資量非常非常大，但是比起如果你能夠依著普賢行願品的內容，當你了解到這些內容以後，然後你去做思維，你去做觀修，去做修習。而這個修不是你仔細地去做觀察修，你僅僅根據文意去略修的話，僅僅如此，你所得到的福德資量，都遠大於你對一切有佛所在的地方去做供養所造的福德資量功德來的大。
那接著再看下一個偈誦
即常遠離惡知識 永離一切諸惡道
速見如來無量光 具此普賢最勝願
  這一句話是說當你真正了解到普賢行願品的意義意思，而且你在了解意思以後，如同文句所講的去做觀修的話。那你就不會投生到惡趣當中，你就淨除了你會投生到惡趣的因。同時也淨除你會遇到惡知識的因，所以簡單來說如果能夠知文意如文去觀修的話，你就能淨除很多很多的惡業。那比如說今天我們當軍人，假如我們遇到不得不上戰場去殺人的情況的時候呢，我們可以這樣想，今天因為我是軍人，所以我不得不去造下這樣如此殺人的業，那內心升起後悔感接著去念誦普賢行願品，對淨化惡業會很有幫助。
再來看
速見如來無量光 具此普賢最勝願
  如果這樣去念誦普賢行願品的話，不僅僅是曾經造過的惡業能夠盡除，同時在我們此生結束之時也能建到阿彌陀佛。仁波切解釋為什麼無量光就是阿彌陀佛！藏文裡邊文字，無邊的光明無邊的光亮就是阿彌陀佛。
再來看到下一偈
往昔由無智慧力 所造極惡五無間
誦此普賢大願王 一念速疾皆銷滅
  一般我們講的最大的惡業就是我們講的五無間罪，包括殺父、殺母、殺阿羅漢、出佛生血、破合和僧。即使你造的是這樣重大罪業，透過念誦普賢行願品，這些罪業也都能夠消滅。
接下來
族姓種類及容色 相好智慧咸圓滿
諸魔外道不能摧 堪為三界所應供
  當我們這生透過了解文意，思維觀修普賢行願品的話。不但可以使我們的罪障盡除，同時使我們投生的來世是非常圓滿的。包括身行的圓滿、財物受用的圓滿等等。這就是這個偈誦所要談誦的內涵。
速詣菩提大樹王 坐已降伏諸魔眾
成等正覺轉法輪 普利一切諸含識
  那隨著我們今生做這樣普賢行願品的觀修，盡除了罪障。我們來生的投生也會很好，用這樣生生增上的方式讓我們在對佛法的了解及修習生生都能進步，最終我們都能我們都能成佛。這邊講的菩提速詣樹王下，藉由這樣的念誦下我們就能快速的成佛，我們就能轉動法輪利益眾生。
若人於此普賢願 讀誦受持及演說
果報唯佛能證知 決定獲勝菩提道
  當我們不論是念誦這部普賢行願品，或是僅僅手去觸碰到普賢品這個經文，他能產生的福德邊際到底有多少呢?這件事情，只有佛能真正了解，連聲聞聞覺也無法知道我們做這樣的法行他的福的邊際到底到哪裡。
  那接著請大家看，因為這是漢意經文的順序，在藏意經文的順序是果報唯佛能證知 決定獲勝菩提道之後接的是文殊師利勇猛智 普賢慧行亦復然 我今迴向諸善根 隨彼一切常修學大家看一下第八頁，在藏譯倒數第7行中(大家注意一下順序有所不同)。所有我念誦普賢行願品累積的善根，我希望我做的回向文殊師利菩薩做什麼樣的回向，我就做像那樣的回向，接下來下一句，
三世諸佛所稱歎 如是最勝諸大願
我今迴向諸善根 為得普賢殊勝行
  當年諸佛所做的那些回向，我亦如是回向。
願我臨欲命終時 盡除一切諸障礙
面見彼佛阿彌陀 即得往生安樂剎
  願我臨終之時親見阿彌陀佛，親見阿彌陀佛後對阿彌陀佛升起無比的信心。
我既往生彼國已 現前成就此大願
一切圓滿盡無餘 利樂一切眾生界
  當我投生到極樂淨土之後，願我現在所發之一切願都能完全的成辦。
彼佛眾會咸清淨 我時於勝蓮華生
親覩如來無量光 現前授我菩提記
  因為我們都說投生到極樂淨土是一種化生，在蓮花中化生出來。希望我能在蓮花中化生投生到極樂淨土去。願我投生到蓮花中，當蓮花一打開我就見到阿彌陀佛，見到了阿彌陀佛之後由阿彌陀佛對我們說法及受偈，對我們說你將在不淨剎土中成佛及利益眾生。以上這是我們這一偈祈願的內容。當我們得到阿彌陀佛的受偈之後，當我成佛之後，祈願我不要舒舒服服的待著，願我繼續成辦眾生的毅力。
蒙彼如來授記已 化身無數百俱胝
智力廣大遍十方 普利一切眾生界
  當我們得到阿彌陀佛的受偈，當我們真正成佛之後，願我不要放假，就好好地以無數無際的化身能夠廣利一切的眾生。我們都期望我們能投生到阿彌陀佛的極樂淨土去，因此這一段是非常非常重要的。
接下來跳到藏文的這一偈
若人誦此普賢願 我說少分之善根
一念一切悉皆圓 成就眾生清淨願
我此普賢殊勝行 無邊勝福皆迴向
普願沈溺諸眾生 速往無量光佛剎
  簡單來說這是做一個念誦完的迴向，就是依於我念誦普賢行願品的功德及善業。其實這個善業是非常非常殊勝的，我願將這一切殊乘的善業都回向一切的眾生願他們都能成佛，願他們都能投生到極樂淨土去。
  那接下來還有一段文是法本上所沒有的，我念慢一點。法本上沒有的原因是，仁波切接著念誦這一段是譯師，當初從梵文譯到藏文的譯師，他把整個經文譯文譯完自己所寫的祈願文。我先念一下這個文，如果大家看法海法師的譯文應該看的到，可是我念誦的版本應該是(湯香明)老師他的譯文。
如是願王最勝尊 利益無邊諸眾生
普賢所成莊嚴文 一切惡趣皆令空
  譯師的祈願文他的意思是什麼呢?我現在所譯的這部經是祈願王，中文上寫的是普賢行願品，如果是從藏文直接譯成中文會成普賢行願王。為什麼說他是王呢?用國王來稱呼這部願文。他的理由是第一:他是佛所親口宣說的。第二:他是所有菩薩發願的總集。所以我們就稱呼為祈願王。無論是念誦這部祈願文或是思維這部祈願文，或是把這部祈願文的內容講說給其他有情聽的這些功德，那希望全部用來迴向利益一切有情，希望一切有情都能成佛。希望地獄道、三惡道能夠完全空寂，寂滅完全沒有。仁波切講譯師期望他譯這部經典的功德可以讓三惡道關門。就好像當我們這個世界非常和平，沒有壞人的時候，監獄就要關門一樣。當然所有的眾生都成佛以後，就不會有地獄惡鬼畜牲三惡道的眾生了。譯師這句話的意思就是希望譯這部論所有的功德，讓所有的眾生都能成佛。就好比這幾天我們集結在這裡，共同講聞普賢行願品，仁波切說雖然他講的內容有些正確，有些是有錯的，雖然他講的並不好。但是依於講授普賢行願品這樣的法行，他累積了很大的福德資量。同樣的在現場聽聞的我們，也許有些同學聽得很懂，有些同學聽得不太懂。不管你聽得很懂或不太懂，但是我們都依於聽聞普賢行願品這個經，我們也都累積很多很多的資量。所以我們都應該把累績的這些福德資量，迴向給一切有情，願大家都能成佛。所以我們要把這幾堂課共同講聞普賢行願品累積的善根，觀想化為無邊無際我們平常供養三寶的供養物，比方化成無邊無際的花朵香等等。我們就觀想，這化成無邊無際的供養物我們就供養給左手邊這三尊佛。我們就想著說，我們把這些善根都供養給您，請您您讓我們成就佛果位。接著我們就想著說，佛說:好好好。那同樣得我們也可以把想著，我們把累積的這些善根供養給阿彌陀，然後就跟阿彌陀說願我這樣的善根可以投生到極樂淨土，可以成佛，希望所有得眾生都可以投生到極樂淨土去。接著我們就觀想說阿彌陀說：沒問題我歡迎你們來，快來吧。那我們在做這樣一個供養完之後呢，其實諸佛菩薩們都會非常非常地高興。為什麼呢?為什麼諸佛菩薩為什麼會因著我們這樣的供養而高興呢?原因是因為當我們做了這樣的善行、法行之後，就表示我們離佛果位或是說離快樂就更加靠近，那他們所身心承辦的就是我們能夠成佛，我們能夠獲得究竟的安樂。那當我們以這樣的善心善業去成辦的時候，他們當然會非常歡喜，那今天的講法就到這裡。

